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Konjunktur:  Wer informiert über die Konjunktur?
A	BAK Economics
Das BAK ist ein Wirtschaftsforschungs- und Beratungsinstitut und
· betreibt empirische[footnoteRef:1] Wirtschaftsforschung  [1: 	empirisch	basierend auf Beobachtungen, Experimenten, Erfahrungen, Befragungen
2	datenbasiert	basé sur des donnée
] 

· macht unabhängige Analysen und Prognosen
· bietet datenbasierte [footnoteRef:2] Beratung für Regionen, Länder und Branchen.  [2: ] 

Seit 1980 erstellt das BAK auf empirischer Basis Analysen und Prognosen für die Gesamtwirtschaft, ihre Branchen und ihre Regionen. Auftraggeber sind Regierungen, Verwaltungen, Verbände, Stiftungen und Unternehmen.                                                                Quelle :  www.bak-economics.com 
A.1 Finden Sie die Substantive zu den Verben:
Verb		Substantiv	Übersetzung
forschen	.........................................	.........................................
beraten 	.........................................	.........................................
prognostizieren	.........................................	.........................................
regieren	.........................................	.........................................
wirtschaften	.........................................	.........................................
verwalten 	.........................................	.........................................
B	KOF (ETH ZÜRICH)
Die KOF (Konjunkturforschungsstelle der ETH Zürich) ist das renommierteste Schweizer Forschungsinstitut für Konjunkturfragen. 2018 feierte die KOF ihr 80-jähriges Jubiläum.
Die KOF führt Unternehmensbefragungen bei 11000 Unternehmen durch. Die Umfragen dienen als Grundlage für die Konjunkturprognosen sowie als Datenbasis für die Forschung.
Das KOF Konjunkturbarometer 
Das KOF Konjunkturbarometer läuft der Vorjahreswachstumsrate des BIP um ein bis zwei Quartale voraus. Das KOF Konjunkturbarometer ermöglicht somit eine erste Einschätzung, wie sich die Schweizer Wirtschaft im nächsten Quartal bzw. in den nächsten zwei Quartalen entwickeln wird.
									                                 Quelle: www.kof.ethz.ch B.1 Übersetzen Sie.
Befragungen,  Umfragen durchführen		             ___________________________________________
als Grundlage dienen			                           ___________________________________________
der Vorjahreswachstumsrate des BIP 		             ___________________________________________
vorauslaufen					             ___________________________________________
das Quartal, -e		                                                        ___________________________________________
sich entwickeln 		                                                        ___________________________________________

C	SECO  (Staatssekretariat für Wirtschaft)
Das SECO ist das Kompetenzzentrum des Bundes für alle Kernfragen[footnoteRef:3]  der Wirtschaftspolitik. Sein Ziel ist es, für ein nachhaltiges[footnoteRef:4]  Wirtschaftswachstum zu sorgen. Dafür schafft es die nötigen ordnungs- und wirtschaftspolitischen Rahmenbedingungen[footnoteRef:5].  [3:  Kern : le noyau / ici :principal]  [4:  nachhaltig : de longue durée, durable]  [5:  Rahmenbedingungen : les conditions cadre] 

Das SECO...
· ... ist die Schnittstelle[footnoteRef:6] zwischen Unternehmen, Sozialpartnern und Politik. [6:  Schnittstelle : le point de rencontre, interface] 

· ... unterstützt die Entwicklung der Wirtschaft. 
· ... bekämpft die Arbeitslosigkeit. 
· ... trägt dazu bei, Schweizer Gütern, Dienstleistungen und Investitionen den Zugang zu allen Märkten zu öffnen. 
									Quelle : www.seco.admin
C.1 Finden Sie die Ausdrücke im Text:
Waren	......................................		Firmen  	......................................
Konditionen	......................................	fördern	......................................
verhindern	......................................	mithelfen	......................................
Arbeit in der Wirtschaft, die immaterielle Leistungen erzeugt	......................................
VERTIEFUNG: Gehen Sie auf die Webseiten der entsprechenden Informationsquellen und beantworten Sie die Fragen: www.bak-economics.com  / www.kof.ethz.ch  /  www.seco.admin.ch
A	BAK Economics definiert sich als Wissensfirma, Wirtschaftsforschungsunternehmen und   Konjunkturforschungsinstitut. Zerlegen Sie die Komposita wie im Beispiel :
	Wirtschaftslage > Wirtschaft + Lage
1. Wissensfirma  >                                         .....................................  + ................................. 
2. Wirtschaftsforschungsunternehmen  > .....................................  + .................................. + ..........................
3. Konjunkturforschungsinstitut  > ........................................  +   ................................. + ..................................
B	Seit welchem Jahr forscht KOF?                   ..........................................
C	Das SECO hat verschiedene Abteilungen bzw. Direktionen, die sich mit einem ganz bestimmten    Bereich befassen. Welche Bereiche sind das? 
	Direktion für   ............................................	Direktion für   ............................................
	Direktion für   ............................................	Direktion für   ............................................


Einige Konjunktur- oder Wirtschaftsindikatoren

Teilen Sie jedem Indikator die entsprechende Definition zu!
INDIKATOR	DEFINITION NR.
Die Industrieproduktion	... ... ... ... ... ... ... ...
Der Landesindex der Konsumentenpreise (LIK)	... ... ... ... ... ... ... ...
Der Auftragseingang	... ... ... ... ... ... ... ...
Das Bruttoinlandsprodukt (BIP)	... ... ... ... ... ... ... ...
Die Arbeitslosenquote	... ... ... ... ... ... ... ...

DEFINITIONEN
Nr. 1	Das  ..........................................  gibt den Gesamtwert aller Güter (Waren und Dienstleistungen) an, die innerhalb eines Jahres innerhalb der Landesgrenzen einer Volkswirtschaft hergestellt wurden und dem Endverbrauch dienen.

Nr. 2	Unter  ..........................................  versteht man aus volkswirtschaftlicher Sicht die Gesamtheit aller Güter, die im sekundären Sektor erwirtschaftet werden.

Nr. 3	Die  ..........................................  ist der Anteil der Arbeitslosen an der Gesamtzahl der Erwerbspersonen.

Nr. 4	Unter  ..........................................  versteht man die Summe aller Beträge der Kundenaufträge innerhalb eines Unternehmens, deren Bearbeitungsstartdatum in der Zukunft liegt.

Nr. 5	Der  ..........................................  misst die Preisentwicklung der für die privaten Haushalte bedeutsamen Waren und Dienstleistungen. Er gibt an, in welchem Umfang die Konsumenten bei Preisveränderungen die Ausgaben erhöhen oder senken müssen, um das Verbrauchsvolumen konstant halten zu können.
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